

# 英汉法律隐喻的认知解读及翻译探析

张建科<sup>1,2</sup>, 王博<sup>3</sup>

(1. 同济大学 外国语学院, 上海 200092; 2. 中国石油大学 文学院, 山东 青岛 266580;  
3. 山东科技大学 外国语学院, 山东 青岛 266590)

**摘要:**本文采用概念整合认知科学视角审视法律隐喻, 探究法的本体、创制、实施及法律文化中法律隐喻在线意义动态构建、解读和翻译, 不仅具有提供法学和法律语言学崭新研究范式、科际整合视角等多重学术价值, 而且具有增强跨法律文化交际、提高国际司法话语权、促进涉外法律服务等多层实践意义。

**关键词:**法律隐喻; 认知; 概念整合; 解读; 翻译

中图分类号:H315.9 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2019)06-0024-07

## 0 引言

爬梳西方两千余年隐喻研究发展脉络, 可以发现其理论范畴和研究领域更迭进展趋势。隐喻研究肇始于希腊时期修辞学和诗学理论, 其后漫长历史内研究基本沿袭此主线范围展开。隐喻研究方向巨变发生在20世纪中后期。此时隐喻研究整体经历了两次理论转向。语言学转向影响引发了隐喻研究重心转移, 其传统修辞学和诗学领域研究第一次实现向语言学范畴领域研究转型升级。认知科学蓬勃兴起再次引发了隐喻研究重心转变, 其语言学领域研究第二次实现向人类思维方式范畴领域研究华丽转身。国内隐喻研究也历经了大量绍介、积极借鉴、母语适用、对比剖析及批判补充等不同阶段。国内外隐喻研究不断拓展深入, 使得现代隐喻学作为一门独立学科逐渐成形(束定芳, 2000:9)。

当代隐喻研究领域、方法以及对象极大拓展, 跨文化、多维度、多学科的发展态势已然显现。隐喻现象和应用研究更加系统细致, 涵盖从文学语言到日常语言再到专业领域行业语言等。法学领域的语言隐喻已正吸引愈来愈多的研究关注, 但相对其他领域隐喻研究而言, 法律隐喻研究学者和研究投入真实量度并不多见, 因此法律隐喻研究著述成果甚少, 研究体系零星松散。可见, 法律隐喻阐释和翻译研究尚有不少亟待深入的探究空间。

## 1 法律隐喻

20世纪70年代以来, 随着隐喻逐步走出语言学领域, 走入各学科共同关注视野, 隐喻已然在自然及社会科学领域掀起一股研究热潮, 成为相关理论界一个重要课题。尽管在法学发展历史长河中, 有不少法学家认为法律语言中隐喻无异于是混淆事实真相的花言巧语, 与法律追求公平正义的精神南辕北辙, 因而对法律隐喻持抵制排斥态度, 如英国法理学代表人物边沁(Jeremy Bentham)“隐喻不是理性的, 处于法律对立面”的观点, 以及美国著名大法官及法学家卡多佐(Benjamin Cardozo)“谨慎对待法律分析和交际中的隐喻,

---

收稿日期:2019-05-20

基金项目:国家社会科学基金重大项目“新时代‘英语+法律’复合型外语人才培养体系构建与应用研究”(18AYY012)、中国石油大学(华东)教学研究与改革项目“E+(英语-国贸、法学-英语双学位)复合型、应用型人才培养模式研究与实践”(JY-B201639)的阶段性成果

作者简介:张建科,男,同济大学外国语学院博士研究生,中国石油大学(华东)文学院副教授,主要从事法律语言与翻译、功能语言学及话语分析研究。

王博,女,山东科技大学外国语学院讲师,博士,主要从事英语教学研究。

因为隐喻开始时是作为解放思想的工具,最终经常束缚了思想”的论断(王骞,2015:37),而无论如何贬低和质疑,法律语言中隐喻大量存在的事实却不容争辩,无法湮没。

在法学领域,许多重要法律现象通过隐喻表征。法律隐喻俯拾皆是,仅就法本身为出发点简要梳理,即可发现许多相关隐喻,比如:母法与子法、大法与小法、新法与旧法、死法与活法、上位法与下位法、高级法与低级法、法律诞生、法律成长、法律死亡、法律渊源、法律漏洞、法系、法圈、法网、法律沉默、法律休眠、法律泛滥、法律爆炸、法律移植、法律继承,等等(刘风景,2016:3)。不夸张地说,隐喻是所有法律之母(伯恩哈德·格罗斯费尔德,2011:146)。

法律语言中隐喻之所以会大量存在,是由隐喻本质特性所决定的。现代隐喻学研究成果表明,隐喻不仅仅是一种语言修辞及诗学手法,更重要的是一种人类思维和认知方式,“是一种特殊心理映射,它影响到人们在日常生活中如何思考、推理和想象”(Gibbs et al., 1997:145)。在科学思维中对新概念进行探索和阐述时,隐喻是一种重要工具和手段。“隐喻总是引导我们依据较熟悉的系统去看不那么熟悉的系统”(安克施密特,2005:16),人类要认知周围世界,探索未知领域,就要借助已知概念和概念系统,并将此“映射”到未知领域,以获得新知识和理解(束定芳,2000:100)。概念隐喻无处不在,重要作用不言而喻,“隐喻渗透于日常生活,不但渗透在语言里,也渗透在思维和活动中。我们借以思维和行动的普通概念系统本质上基本是隐喻的”,“隐喻在构建社会现实和政治现实中起着重要作用”(Lakoff et al., 1980:159)。隐喻概念与文化关联密切,在其中萌芽扎根、稳定固化,形成系统一致的整体隐喻概念体系,深深影响着该文化中人们认识客观世界的种种活动。

## 2 概念整合、文本意义与翻译过程

隐喻的思维和认知作用十分重要,因而对其关注和探索持续升温,一直是认知科学的研究的焦点和核心。人们不断创设各种新理论框架,旨在找出合适透镜,穿越隐喻斑斓的光环,看到其魔力的运作机制中心。在最新隐喻研究成果中,“合成空间理论”又称“概念整合理论”,就是解释力强大的透镜之一。

合成空间理论是由福柯尼耶(Fauconnier, 1985)基于其心理空间理论(mental spaces)创建的一种认知语言学理论,其核心思想是将概念整合看作人类一种基本的、普遍的认知方式,对于意义构建过程作用至关重要,是一种重要、有序、强大、系统及普遍的认知操作。合成空间理论包括两个子理论:心理空间理论和概念整合网络理论。心理空间是认知语言学重要组分,是人脑中的指称结构,可建立起一系列概念,如时间、可能性、新鲜、虚拟、现实等。但其内容却并不一定完全对应所指称的客观世界物体,可视为人类感知、想象、记忆或理解某一特定场景相关信息的临时容器。人们在思维和交谈时不断建立心理空间,其建立受到语法、语境和文化制约。概念整合是指在已建心理空间网络基础上,各空间之间相互映射并以不同方式合成新空间,是人们进行思维和活动,特别是创造性思维和活动时经常发生的一种认知行为。“类属空间”、输入空间I、输入空间II、合成空间的四个空间,构建成复合空间概念复合模式,这个过程是建立在类比、递归、心理模式化、概念包及知识框架等心理活动基础上的认知操作过程(Fauconnier, 1985)。这一复合空间模式揭示了意义构建过程的动态性,阐释了语言意义动态生成的空间机理,对动态、随机、模糊的思维认知活动具有阐释力(王正元,2009:165)。

合成空间理论认为隐喻是连接概念化与语言的一种普遍、突出的认知过程,依赖于由合成空间构成的源域和目标域这两个输入空间之间的跨空间映射,通过分析概念的动态空间合成、跨空间映射以及由此形成的层创结构,对于阐释隐喻实时意义建构过程和分析隐喻实时解读推理机制做出了更加详细、清晰、系统的界定(刘正光,2002;苏晓军等,2001;汪少华,2001;张建科,2003)。

基于福柯尼耶和特纳(Turner)四空间概念整合模式研究(Fauconnier, 1994; Fauconnier, 1997; Fauconnier et al., 1996; Fauconnier et al., 1998; Fauconnier et al., 2000; Fauconnier et al., 2002),布莱恩特(Brandt, 2005)对心理空间和概念整合理论做了进一步拓展,形成了其认知符号学的重要基础。首先,有关心理空间理论哲学基础,布莱恩特(2005:1578, 1582)认为福柯尼耶的理论模式囿于分析哲学,未能在研究中对语义矛盾、

隐喻和违实条件等语言现象作全面探究,未能抓住呈现的、实际的、即时出现的意义,未能考虑及承认交际中出现的认知在线过程现象。其次,有关心理空间网络运作模式,布莱恩特(2005:1588–1590)认为人的心理空间是为了理解即时表征事件而建立的,认知语义学应对即时出现的话语、文本、对话、语言、一般标识及用于语境表达形式的意义作出分析,对具有社会和文化属性的人类心智认知及情感产物的结构与功能定位进行探究,对语用及符号特点作出阐释(张辉 等,2008:9)。再次,有关心理空间研究范围,布莱恩特(2005:1578)认为应发展完整心理空间及概念整合网络,全面探究具有社会文化属性的人类心智产物的认知情感结构与功能,以及语用和符号特点等语言现象。

布莱恩特(Brandt et al., 2005:216–249)对整合空间作了细化补充,提出包括多个心理结构层次、多个语义域和多个空间分派(space delegation)的认知符号学分析模式,包括符号空间、呈现空间、所指空间、关联空间、虚像空间、意义空间等。这一概念整合六空间的心理空间理论强调重点不再是心智空间的互相映射及整合,而是结构上空间以及空间类型的符号句型的注意,通过给予所关注的表征或基础空间“空间建构者”而创造心智空间网络(王正元,2009:167);这一概念整合网络存在于超出语言之外的多种形式(如音乐、绘画等)的意义构建过程中(张辉 等,2008:9)。

钩沉中外翻译研究史,可见许多影响广泛、不同流派的翻译理论,不论是传统还是新派译论,百花齐放,百家争鸣。然而透过蓬勃的翻译理论发展史,译界却感受到这种思考与正视的现象:对翻译成果标准评论多,对翻译过程思考少(王正元,2009:155),近代翻译理论研究多讨论翻译结果,对其提出种种标准与原则;近年译界争论集中于翻译性质为科学还是艺术的问题,多从具体技巧角度探索翻译内部规律,而缺乏对翻译过程的充分探讨(詹朋朋,2000:23)。在多数有关翻译质量的研究中,讨论中心多围绕意义形式表征,开展方法多为主观阐释,对语言认知本质重视不足。体验哲学照应下的认知语言学,自具身经验和认知出发,聚焦概念结构和意义研究,探求语言背后的认识方式,旨在以此对语言作出统一解释(王寅,2005:8)。

认知语言学为意义阐释和翻译研究打开一扇新窗。语言本身及其表达形式(文字符号)不具有意义,仅仅用以提供最小却足以寻找特定情景中的认知域和适于构建认知的线索(Fauconnier, 1994:xviii);自然语言的意义不是存在于语言或词语中(Saeed, 1997:314; Turner, 1991:206; Samovar, 2000:123),而是存在于人们对世界的解释之中(Wierzbicka, 1988:2),具有动态认知本质;文本只有在人参与理解,借助文字符号引导进行推理,超越对语言知识的唯一依赖,经由认知、文化、情感因素综合加工,才能产生出意义或确定意义(钱冠连, 2005:225)。由此,翻译本体也超越了文字符号表征,而寄托于人的认知框架之中。

在此意义上,翻译不再只是用一种文字符号转达另一种文字符号所表达的内容或意义的工作,不再仅是集中关注基于语言符号顺序的语言编码及结构框架,而是:(1)要求译者历经认知思维过程,在原文文本文字符号引领下发现深藏其后的隐含意图,再现原文图示化视域(schematized views),并选择恰当符号去激活读者认知框架概念而产生对文本的理解。(2)要求译者对从原文文本获得的信息输入进行心智加工,找到能够激活与原语相同或相似认知框架的语言表达式(汪立荣,2005),仿造形成顺应原文文本认知框架的译文文本,寻求符号恰当的排列组合形式以支撑认知框架。(3)要求译者将原文文本符号中认知框架槽孔(slots)深藏在语言符号表征之下的隐性语义值(default value)在特定语境于话语接受者记忆中激活和显化,这需要译者借助自身经验、知识,采用某些翻译技巧来对认知框架中默认值进行处理。(4)要求译者在认知参照点引领下,分析具有心智空间认知连贯本质的“时空视点”“观念视点”“心理视点”等,形成对原文语篇的理解和译文语篇的表达。

翻译认知观不唯在西方译界肇始,在我国译界也早有发端,严复“融合于心”的理念、钱锺书心灵之境的“化境”和傅雷“得其精而忘其粗,重神似而不重形似”的观点,都是一些力证揭示不仅要关注文字符号表征,而且要探寻文字符号背后的认知冰山,探讨语言背后的意义形成机理。译者要成功桥接起原文文本“空间”和译文文本“空间”,其自身心智空间的概念整合能力至关重要(王正元,2009:164)。

### 3 认识诗学视阈下的法律隐喻动态阐释及翻译探析

法律隐喻的功用在于,为达成对某一法律问题的理解或解释,法学家会借用其他领域概念作为喻体,它们如同透镜一般,对法律领域本体进行意义转换和思维折射,在法学中具有显见且强大的定义和认知方法作用。法律隐喻植根于类比推理,结合具身经验,借助概念整合,是法律意义实时构建、法律现象分析解读、法律知识理解掌握的有效工具和方法,对新法律现象的认识、理解和解释影响深刻,对法律现象的范畴化及概念结构及思维推理作用关键。

法律隐喻研究能为法学研究提供新范式,为法律探源提供新路径,为法学分析展开新视角,具有重要理论价值;法律隐喻研究还能为法治建设提供新颖话语形式,为法律社会认同与接收提供具有强烈美感的传播形式,为培育公众遵纪守法提供更大促进作用,具有重大现实意义。从语体、修辞等视角对法律语言进行多角度、全方位研究,显然不会妨碍只会增强研究成果的科学性(潘庆云,2011)。合理有效运用和翻译法律隐喻,须洞悉法律隐喻的认识论本质,明晰法律隐喻的认知工作机制,掌握法律隐喻的认知语言转换策略。

目前法律隐喻研究进展,理论框架上大体遵循修辞、文体、概念隐喻的脉络,在分类方式上大体遵循新鲜度、喻体、来源和向心度的脉络(刘国生,2012;王骞,2015;刘风景,2015)。为更好认识法律隐喻本质特征和工作机制,更深理解法律隐喻语言和法学双重形式表征和意义建构过程,应采用心理空间与概念整合认知语言理论框架,沿着法的本体、法的创制、法的实施、法律文化的法学理论脉络来对法律隐喻展开认知解读和翻译探析。限于篇幅,在此拟仅撷取法的本体和法的实施两方面有关法律隐喻例证进行概念整合框架下的动态认知阐释。

#### 3.1 法的本体中的法律隐喻解读及其翻译

伫立于法的门前,如同小说《审判》中弗兰茨·卡夫卡笔下的乡下人那样,请求叩开法律之门,登堂入室,去求见法,须自法的基础也即法的本体出发,拾级而上。法的本体系指法的存在及其本质、关系、规律和内在联系。法的本体论研究法的本质、特征、作用、价值、要素、结构、体系、形式、渊源、效力、关系、权利义务、法律责任、法律程序等诸多根本和重大问题等。法学上,法的本体中许多法律概念以隐喻方式存在着,法律隐喻是法律本体论范畴中的重要研究内容。沿着以往法学家们有价值的法的本体论研究进路,以法律隐喻新的认识路径、认知语言新的理论视野、概念整合新的分析工具,去透视法的本体以及法律隐喻解读和翻译,以期获得新的洞见。

例如,在美国“普莱西诉弗格森”(Plessy v. Ferguson, 163 U. S. 537, 1896)这一标志性案件中,一项路易斯安那州法律规定,火车要为白人和有色人种设立“隔离”车厢,并认为乘客待在不属于自己种族车厢的行为是刑事犯罪。联邦最高法院在判决中确认“隔离但平等”原则不违反宪法第十四条修正案(如,第一款“所有在合众国出生并受其管辖的人,都是合众国的和他们居住州的公民。任何一个州,都不得制定或实施限制合众国公民特权和豁免权的任何法律;不经正当法律程序,不得剥夺任何人的生命、自由和财产;在州管辖范围内,也不得拒绝给予任何人以平等法律保护”)。约翰·哈兰大法官(Mr. Justice Harlan)拍案而起,认为禁止私人歧视合宪、正当,提出了雄辩反对意见:“But in view of the Constitution, in the eye of the law, there is in this country no superior, dominant, ruling class of citizens. There is no caste here. Our Constitution is color-blind, and neither knows nor tolerates classes among citizens. In respect of civil rights, all citizens are equal before the law.”其中采用了“the eye of the law”和“color-blind”的表述方式,这两处隐喻画龙点睛。隐喻会增加人们的感知方式,在理性与非理性双重层面影响其行为;本体与喻体的情感相似性,喻体对本体的象征性使得人们对于喻体的情感会迁移至本体(利科,2004:260)。

西方文化中,眼睛作为基督教等神教世界最流行的意符,象征超出想象的唯一的神之品格,具有其神圣性;眼睛作为哲学及法学等领域经典认识能力的象征,通过正义之眼及与君主之眼关联获得以洞察为前提与根基的公平正义的内涵,具有权威性。眼睛因而获得与法律相似与匹配的特性,用以象征以正义为内涵、兼具神圣性与权威性的法律(杨贝,2013:90-93)。符号空间中眼睛与法律匹配,表征空间中眼睛区分黑暗与

光明、透过表象看本质,所指空间宪法的权威性、神圣性,法律的公平性与正义性,平权行为正义与平等伦理价值的正确性,通过关联空间美国《独立宣言》明确响亮提出之“人人生而平等”民主内涵,宪法第十四修正案为公民权利全民化、为生命、自由和财产提供充分保障的“正当程序”和“平等保护”,以及与之相悖的路易斯安那州要求白人和有色人种分乘“隔离”车厢和如若违反则判处刑事犯罪的法律规定的背景动态图示,在虚像空间中形成法律的眼睛和宪法的注视这样的概念整合意象,在意义空间中人们对于眼睛这一具有无与伦比地位的感官器官的感情也随着该隐喻构建而迁移至法律,这种感情可谓爱恨交加,违背正义和违反宪法而行为的人们敬畏法律的“眼睛”,害怕其不法行为曝光而受到法律惩罚,伸张正义和拥护宪法而行事的人们热爱法律的“眼睛”,期待其能明辨是非曲直而惩处罪恶。

在“the eye of the law”隐喻基础上,后面的“our Constitution is color-blind”这一隐喻概念合成的层创结构形成及在线意义构建过程顺理成章。“color-blind”的常规含义是不能或极难辨别颜色的病症,由视网膜的锥状细胞内缺少某些成分引起;而此处概念整合后的新奇意义则是宪法对所有公民一视同仁,所有公民在宪法面前一律平等,宪法对所谓种族和阶层等差异“视而不见”且“绝不容忍”。因此,此处“color-blind”不是一般意义上罹患眼疾而无法辨色,而是特殊意义上对所有不同肤色的公民同等相待和对正义平等目光如炬。综上阐释,从翻译角度来说,第一处隐喻“the eye of the law”译为“法律的眼睛”可谓贴切易解,但第二处隐喻“our Constitution is color-blind”却不宜如一般著述中所见那样简单译为“色盲”,而可译为更不易引发误读与偏离的“无视肤色”,从而使读者在阅读译语时能够沿着译者认知思维过程,发现深藏的反对种族歧视的隐含意图,再现原文对阶层、种族与肤色差异视而不见的图示化视域和认知概念框架,采用虽非镜像但能活现原语认知框架的语言表达式,从而显现勇于坚持己见、敢于痛陈“隔离却平等”违宪判决的隐性语义值,引发基于法律面前人人平等认知参照点的对种族歧视违宪性的分析解读。

### 3.2 法的实施中的法律隐喻解读及其翻译

法律的生命在于实施。法律只有在社会生活中被人们实际施行,其社会规范才能由应然状态转变为实然状态,由抽象行为模式转变为人们具体行为模式,由精神转变为物质,由可能性转变为现实性。法的实施是实现法的目的和作用的前提,是实现法的价值的必由之路,是建立法治国家的必要条件。法的实施中也存在很多隐喻,以概念整合视角对其进行认知解读和翻译探析,有利于强化对法的实施概念和意义的理解及应用效果。

例如,在新中国司法发展史上,“刀把子”作为一个法律隐喻,一度盛行于理论界与实务界。这一历史隐喻形成的表与里、现象与本质的复杂关系,具有重要学术价值和现实意义。在新时代语境下,沿着隐喻研究的认知新进路,对其形成、规律、重构与翻译进行客观分析,对国内司法改革和国际司法交流具有启示意义和促进作用。

在符号基础空间中,作为器物的刀把子与包括法院在内的政法机关在兼具打击与保护的双重性质与职能上存在相似度与关联性,从而对表征空间和所指空间产生可支配性。在表征空间中刀把子的意象提供了结构和意义整合的一些已有概念要素,刀作为一种斗争武器,适用于战场,兼具攻守双重属性与作用,于敌方以打击伤害,于己方以防卫保护;刀把子为持有者掌握,可控制与主导使用。在所指空间中,审判机关、检察机关和侦查机关等政法机关在法的实施与权力行使上相互“配合”但又彼此“制约”,负责侦查、逮捕、起诉、审判、执行,以保证准确有效执行法律。在关联空间中,一是刀本身映射司法机关本身,二是把握刀具的部分引申为对司法权的掌控,三是刀作为人人可用的器物联想到司法的大众化特征。刀把子与包括法院在内的政法机关产生动态关联的语境,是基于包括以刑为主的传统法律文化在内的复杂政治、经济、文化、法制因素共同作用形成的法学范式。在虚像空间中,由不同输入空间投射的结构与意义要素,使得“刀把子”这一具有中国司法语境特点的层创结构得以出现。在意义空间中,公、检、法机关打击违法犯罪行为、保护人民民主权利、维护社会公共利益和社会秩序,但侧重惩戒犯罪、刑事审判,轻视民事审判、行政审判,以及强调法院与公安机关、检察院三机关之间在性质与职能上的“配合”和“共性”而轻视乃至忽视“制约”和“差异”,如上不同方面的在线意义得以动态构建和解读。

“刀把子”的比喻意象,生动表征刻画了人民法院的性质与职能,并形成特定思维范式与认知模式。围绕“刀把子”核心隐喻,衍生出紧密相连的隐喻群链,构建了特定概念体系和话语系统,形成了当时关于司法、审判的较为清晰的整体意象,并对司法制度设计以及审判活动方式产生了重要影响(刘风景,2016:89)。从翻译角度来说,依据该概念整合网络过程,“刀把子”当译为“hilt”(the handle of a sword, dagger, knife, etc.)更为忠实、达意和适切。

随着时代发展、社会进步,作为隐喻诞生与成长土壤的经济、政治、文化、法制因素也在迁移变换。我国经济发展和改革开放,使得在刑事案件之外,民事案件逐渐增多,人民法院审判职能也相应逐渐发生改变,民事审判功能已与刑事审判至少等同甚至更为重要,长期以来重刑轻民的格局得到改变;法律、法院和刑事审判的职能也在悄然升华,在朝向保障公民人权,裁定社会纠纷,界定权利义务关系,维护社会公平正义的价值目标和重要职能的新道路上奋进;法治社会中,司法职业化状况逐渐改善,法官职业化程度逐渐增加,大众司法化观念也逐渐向法律职业共同体观念转变,在司法改革不断深入背景下司法公权力趋淡,公民权利增强,接受裁判权理念确立。司法宏观语境的变化,引发法律隐喻意义的变化。

当代中国法治建设进程中,司法除了利剑功能之外,更具天平价值。法律制度旨在确保维护社会机体健康(博登海默,1999:505),法律纠纷则是危害机体的社会疾病,人民法院是消除社会顽疾病症以救死扶伤的医疗诊治场所,法官就是手握柳叶刀治病以救人的社会医生。在这一新时代背景下的法律隐喻概念整合网络中,“刀把子”重获新生,在各心理空间中手术刀与法院当代性质与职能在结构、概念和意义诸要素上形成共性,产生关联:二者主体都要求职业化,手术刀掌控者需有专业医学知识、技能与品德,司法权掌控者则同样需要具备独特法学专业素养;二者职能都具有恢复性,手术刀是医生消除病痛、使人康复的工具,司法权则是化解纠纷、恢复秩序的工具;二者启用都具有被动性,手术刀在人体患病、需要救治时才使用,司法权则在产生纠纷、提起诉讼时才启动;二者都要求环境独立性,手术过程需要无菌诊室,审判过程则需要司法独立;二者都强调工作程序性,手术需要严格医疗规程以确保疗效,审判则要求严格法律程序以实现司法公正。由此,在概念整合网络中,司法机关依法行政,分工协作,有机配合,化解社会矛盾,维护社会秩序,保障经济发展,促进社会和谐,实现公平正义的在线意义得以动态构建和解读。

围绕新“刀把子”的“手术刀”核心隐喻的隐喻群链、概念体系和话语系统,在新时代背景下体现为“医生”“疾病”“手术”“康复”“人权保障”“正当程序”“专业司法”“审判独立”等等(刘风景,2016:114)。这些新词语链条则对新法律价值、法治目标、司法理念、审判制度等的崭新意象形成和重大影响功不可没。从翻译角度来说,依据该概念整合网络过程,“刀把子”当译为“scalpel”更为忠实、达意和适切,更能引领读者在阅读译语时沿着译者认知思维过程,发现依法行使职权的隐含意图,激活依法行政的图示化视域和认知框架,显化新的司法设计和审判方式的隐性语义值,引发基于“法治”认知参照点的对法院职能与性质的分析解读。

#### 4 结语

隐喻的翅膀可以令人们自由翱翔,但隐喻的飞升离不开产生隐喻的语言与思维的苍穹(傅敬民,2009:19)。法律隐喻构建、阐释和翻译,断然离不开产生隐喻的法律语言、法律思维和法律文化,而这也锻造了法律隐喻相比于一般隐喻的最大不同。从概念整合认知科学视角审视与分析法律隐喻,探究法的本体、创制、实施及法律文化中法律隐喻在线意义动态构建、解读和翻译,不仅具有提供法学和法律语言学崭新研究范式、科际整合视角等多重学术价值,而且具有增强跨法律文化交际、提高国际司法话语权、促进涉外法律服务等多重实践意义。

#### 参考文献:

- Brandt, Line & Brandt, PerAage. 2005. Making Sense of a Blend—A Cognitive-semiotic Approach to Metaphor [J]. *Annual Review of Cognitive Linguistics* (3): 216-249.

- Fauconnier, G. & M. Turner. 1996. Blending as Central Process of Grammar [G] // Golberg, A. *Conceptual Structure, Discourse, and Language*. Stanford: Center for the Study of Language and Information.
- Fauconnier, G. & M. Turner. 1998. Conceptual Integration Networks [J]. *Cognitive Science* (22): 133-187.
- Fauconnier, G. & M. Turner. 2000. Metaphor, Metonymy, and Binding [G] // Antonio Barcelona. *Metaphor and Metonymy at the Crossroads*. New York: Walter deGmyter, Berlin, 133-145.
- Fauconnier, G. & M. Turner. 2002. *The Way We Think: Conceptual Blending and The Mind's Hidden Complexities* [M]. New York: Basic Books.
- Fauconnier, G. 1997. *Mapping in Thought and Language* [M]. Cambridge: Cambridge University Press.
- Fauconnier, G. 1994. *Mental Spaces: Aspects of Meaning Construction in Natural Language* [M]. Cambridge: Cambridge University Press.
- Fauconnier, G. & M. Turner. 1998. Principles of Conceptual Integration [G] // Koenig, J. P. *Discourse and Cognition*. Stanford: CSLI, 269-283.
- Gibbs, Jr., Raymond W. 1997. Taking metaphor out of our heads and putting it into the cultural world [J]. *Cognitive Linguistics* (145) .
- Heig Bosmajian. 1992. *Metaphor and Reason in Judicial Opinions* [M]. Carbondale, Illinois: Southern Illinois University Press,7.
- Lakoff, G. & M. Johnson. 1980. *Metaphors We Live By* [M]. Chicago: the University of Chicago Press.
- Samovar, L. A. , R. E. Porter & L. A. Stefani. 2000. *Communication Between Cultures* [M]. Beijing: Beijing Foreign Language Teaching and Research Press,123.
- Turner, M. 1991. *Reading Mind: The Study of English in the Age of Cognitive Science* [M]. Princeton: Princeton University Press, 206.
- Wierzbicka, A. 1988. *The Semantics of Grammar* [M]. Amsterdam: John Benjamins,2.
- 保罗·利科. 2004. 活的隐喻[M]. 汪堂家,译. 上海:上海译文出版社.
- 伯恩哈德·格罗斯费尔德. 2011. 比较法学家与语言[G] //皮埃尔·勒格朗,等. 比较法研究:传统与转型. 李晓辉,译. 北京:北京大学出版社,46.
- F. R. 安克施密特. 2005. 历史与转义:隐喻的兴衰[M]. 韩震,译. 北京:文津出版社,16.
- 傅敬民. 2009. 英语特殊隐喻研究及其汉译[J]. 上海翻译(1):15-19.
- 刘风景. 2011. 法律隐喻的原理与方法[J]. 山东大学学报(哲学社会科学版)(5):124-132.
- 刘风景. 2016. 法律隐喻学[M]. 北京:中国人民大学出版社.
- 刘国生. 2012. 英汉法律隐喻性词汇对比研究[J]. 重庆交通大学学报(社会科学版),12(1):134-137.
- 刘正光. 2002. Fauconnier 的概念合成理论:阐释与质疑[J]. 外语与外语教学(10): 8-12.
- 潘庆云. 2011. 法律语言研究的终目标[J]. 政法论丛(5):143-145.
- 束定芳. 2000. 隐喻学研究[M]. 上海:上海外语教育出版社,9.
- 苏晓军,张爱玲. 2001. 概念整合理论的认知力[J]. 外国语(3): 31-36.
- 汪少华. 2001. 合成空间理论对隐喻的阐释力[J]. 外国语(3): 37-43.
- 王骞. 2015. 法律英语中的隐喻研究及其汉译[J]. 上海翻译(1):37-41.
- 王寅. 2005. 认知语言学探索[M]. 重庆:重庆出版社.
- 王正元. 2009. 概念整合理论及其应用研究[M]. 北京:高等教育出版社,165,167.
- 杨贝. 2013. 法律的隐喻:表征还是真谛? [J]. 政法论坛,31(5):87-95.
- 詹朋朋. 2000. 英汉翻译的思维切换模式[J]. 天津外国语学院学报(3):23-26.
- 张辉,杨波. 2008. 心理空间与概念整合:理论发展及其应用[J]. 解放军外国语学院学报(1):7-14.
- 张建科. 2003. 合成空间理论对语篇连贯的动态阐释[D]. 曲阜:曲阜师范大学.

## A Study of Cognitive Construal and Translation of English and Chinese Legal Metaphors

ZHANG Jianke WANG Bo

**Abstract:** This article makes a research on legal metaphors in a conceptual integration method to shed light on the dynamic online meaning construction, interpretation and translation of legal metaphors formed in the study of the nature, innovation, application of the law as well as other fields of legal culture. And it shows not only academic value of providing a new paradigm and a multidisciplinary perspective on law science and legal linguistics, but also practical significance in developing the cross-legal system and cross-cultural communication, enhancing international judicial discourse rights and promoting foreign-related legal services.

**Key words:** legal metaphor; cognition; conceptual integration; construal; translation

责任编辑:路小明